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Κανονισμός Εκπόνησης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών (Μ.Δ.Ε.) 
 
Ο Κανονισμός Εκπόνησης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών του Δ.Π.Μ.Σ. «Θεωρητική και 

εφαρμοσμένη Γεωπολιτική Ανάλυση στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Στρατηγική»" αποτελεί αναπόσπαστο 

μέρος του Γενικού Κανονισμού Λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ. και περιλαμβάνεται σε αυτόν. (άρθρα 6 και 9 

αντίστοιχα). 

Στο παρόν κείμενο εξειδικεύονται τα σημεία που αφορούν στην Εκπόνηση Διπλωματικών Εργασιών, ως 

ακολούθως: 

 

Η ανάθεση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται μετά την παρακολούθηση όλων των 

μαθημάτων του προγράμματος σπουδών και την επιτυχή εξέταση σε αυτά. 

Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, και εντός του επιστημονικού και ερευνητικού πεδίου που 

θεραπεύει το Δ.Π.ΜΣ.  

Η γλώσσα συγγραφής της ΜΔΕ είναι η ελληνική (μπορεί να είναι και η αγγλική, μετά από έγκριση από την 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ.)) σε ειδικές περιπτώσεις. 

 
 

5.1. Προκαταρκτική Διαδικασία: Η Έγκριση του θέματος – Ο ορισμός των Επιβλεπόντων: 
Τα προτεινόμενα θέματα διπλωματικών εργασιών αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ. τον Δεκέμβριο 

κάθε έτους. Κάθε καθηγητής μπορεί να προτείνει μέχρι 2 θέματα διπλωματικών εργασιών. Κάθε 

μεταπτυχιακός φοιτητής έχει την υποχρέωση να έρθει σε άμεση επικοινωνία με τους καθηγητές για την 

περαιτέρω παρουσίαση των αντικειμένων των διπλωματικών εργασιών. 

Οι φοιτητές δηλώνουν το θέμα της Διπλωματικής τους Εργασίας από τη βάση θεμάτων Διπλωματικών 

Εργασιών του Δ.Π.Μ.Σ., και τον επιβλέποντα καθηγητή στην αρχή του 3ου διδακτικού εξαμήνου.  

Οι φοιτητές καταθέτουν Αίτημα Εκπόνησης ΜΔΕ (βλ. Παράρτημα 3 του παρόντος, σελ. 19) στο οποίο 

αναγράφουν τον προτεινόμενο τίτλο της διπλωματικής εργασίας, τον επιβλέποντα και μια περίληψη της 

προτεινόμενης εργασίας. 

Η Ε.Π.Σ οποία ορίζει τον επιβλέποντα της ΜΔΕ και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την 

έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι ο κύριος επιβλέπων. 

 

Ο τίτλος της εργασίας (μετά την έγκρισή της) μπορεί να τροποποιηθεί κατόπιν αίτησης του φοιτητή και 

σύμφωνης γνώμης του επιβλέποντος, προς την Ε.Π.Σ του Δ.Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και 

συνοπτική αιτιολόγηση της αλλαγής. 

Το θέμα της ΜΔΕ υποχρεωτικά σχετίζεται με τα αντικείμενα διδασκαλίας του Δ.Π.Μ.Σ., πρωτίστως με την 

Γεωπολιτική Ανάλυση, τις Διεθνείς Σχέσεις και την Στρατηγική, καθώς και με άλλα γνωστικά πεδία 

(αναλόγως με την επιλογή του θέματος), με τα οποία θα γίνονται διεπιστημονικές διασυνδέσεις. 

Διευκρινίζεται ότι η Γεωπολιτική Ανάλυση δεν θα αποτελεί μία εξ ανάγκης αναφορά (υπό μορφή κεφαλαίου 

ή υποκεφαλαίου) στη διπλωματική εργασία, αλλά πέρα από την παρουσία αυτού του κεφαλαίου θα πρέπει 

να γίνεται εμφανής και να αναδεικνύεται η σύνδεση με τις διαστάσεις της Γεωπολιτικής Ανάλυσης, της 

Στρατηγικής και των Διεθνών Σχέσεων, σε όλο το σώμα της διπλωματικής. 

Αυτό αποτελεί προϋπόθεση για την έγκριση της διπλωματικής εργασίας, με δεδομένο ότι με την 

ολοκλήρωση των σπουδών ο φοιτητής αποκτά τον τίτλο του Γεωπολιτικού Αναλυτή. 
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5.2. Η Διαδικασία Έγκρισης του Σχεδίου Συγγραφής (Υπομνήματος της ΜΔΕ) 
Μετά την έγκριση του Αιτήματος Εκπόνησης ΜΔΕ, τόσο ως προς τον τίτλο όσο και τον επιβλέποντα και τους 

επόπτες που ορίστηκαν, οι φοιτητές καταθέτουν Υπόμνημα Διπλωματικής Εργασίας. (βλ. Παράρτημα 4, σελ. 

21) 

(μετά από αναλυτικές οδηγίες που δίνονται στους φοιτητές από διδάσκοντες στο Δ.Π.Μ.Σ., σε ειδικές 

συναντήσεις/σεμινάρια ενημέρωσης και υποστήριξης και αφού έχουν προηγηθεί διορθώσεις, υποδείξεις 

κ.λπ. για την αρτιότερη εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας) 

 

Το Υπόμνημα της ΜΔΕ υποχρεωτικά περιλαμβάνει: 

o Βιβλιογραφική Ανασκόπηση σχετικά με το θέμα 

o Σκοπό και στόχους της έρευνας: ερευνητικά ερωτήματα ή/και ερευνητικές υποθέσεις. Στον σκοπό και 

στους στόχους γίνεται αναλυτική και σαφής διατύπωση των κατευθύνσεων της έρευνας και αναφορά 

των συγκεκριμένων πεδίων που θα μελετηθούν, καθώς και της γενικότερης επιδίωξης του ερευνητή 

o Μεθοδολογία έρευνας με σαφή αναφορά στον τύπο και στη μέθοδο (ποσοτική, ποιοτική, μεικτή) 

o Αναγκαιότητα της έρευνας. Αναδεικνύονται οι λόγοι που καθιστούν την εργασία αναγκαία. Η 

αναγκαιότητα τεκμηριώνεται όταν διαπιστώνεται θεωρητικό κενό, προτάσεις άλλων ερευνητών, με 

στοιχεία που μαρτυρούν την έλλειψη ερευνών για το θέμα ή από τα αντικρουόμενα συμπεράσματα 

άλλων ερευνών 

o Σημαντικότητα και πρωτοτυπία της έρευνας. Αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους ο ερευνητής 

θεωρεί ότι το πρόβλημα που θα διερευνήσει είναι σημαντικό και πρωτότυπο και υποστηρίζει τη θέση 

του με γνώμες ειδικών που έχουν ασχοληθεί με το θέμα. Αναφέρεται στην πιθανή συνεισφορά που θα 

έχουν τα αποτελέσματα στην επιστήμη, την κοινωνία ή άλλους τομείς 

o Χρονοδιάγραμμα που περιλαμβάνει όλα τα στάδια μέχρι και την υποστήριξη της διπλωματικής 

εργασίας 

o Περιορισμούς της έρευνας. 

 

Το Υπόμνημα έρευνας αξιολογείται με βάση συγκεκριμένα κριτήρια τα οποία είναι παρατίθενται στην 

τελευταία σελίδα του Υπομνήματος. (βλ. Παράρτημα 4, σελ. 24) 

 

 

5.3. Η Διαδικασία Εκπόνησης της ΜΔΕ 

Κατόπιν της Έγκρισης του Υπομνήματος, είναι δυνατή η συνέχεια της εκπόνησης της ΜΔΕ, που αφορά τη 

συγγραφή του Κειμένου της ΜΔΕ. 

Η δήλωση ανάθεσης εκπόνησης διπλωματικής εργασίας (βλ. Παράρτημα 5, σελ. 25) γίνεται στην 

Γραμματεία του επισπεύδοντος Τμήματος με συμπλήρωση σχετικού εγγράφου το οποίο υπογράφουν ο 

φοιτητής, και ο επιβλέπων καθηγητής. 

Η συγγραφή γίνεται με βάση τις αναλυτικές οδηγίες που παρατίθενται στο Οδηγό Συγγραφής ΜΔΕ. 

 

Σύμφωνα με το Υπόμνημα και την υποστήριξη του επιβλέποντα, ο ερευνητής πραγματοποιεί την έρευνα και 
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τον ενημερώνει σε τακτά χρονικά διαστήματα, που ορίζονται από τον επιβλέποντα. 

Η διπλωματική εργασία μπορεί να συγγραφεί σταδιακά, στη διάρκεια της πραγματοποίησης της έρευνας.  

Βασικό χαρακτηριστικό της πρέπει να αποτελεί η συνεκτικότητα των κεφαλαίων της, τα οποία (έχουν αρχή 

μέση και τέλος και) συνδέονται με τον τίτλο της διπλωματικής και την έρευνα. Δηλαδή, παρουσιάζουν 

οπωσδήποτε τη βιβλιογραφική επισκόπηση των εννοιών του τίτλου, έρευνες για την πιθανή σχέση τους 

όπως παρουσιάζεται στο ερευνητικό σχέδιο, συσχέτιση με τα αντικείμενα του Δ.Π.Μ.Σ. και τη συνεχή 

ανάδειξη του γεωπολιτικού υπόβαθρου, και της Συστημικής Γεωπολιτικής Ανάλυσης ως αναλυτικού και 

μεθοδολογικού εργαλείου,  κατά την ερευνητική διαδικασία.  

Συγκεκριμένα για την έρευνα: ταυτότητα και αναλυτική παρουσίαση της ερευνητικής διαδικασίας, 

αποτελέσματα και συμπεράσματα που συμβάλλουν στην κατανόηση ή/και στην ανάπτυξη της επιστήμης.  

 

Το μέγεθος της διπλωματικής εργασίας είναι 15.000 λέξεις, χωρίς να περιλαμβάνονται τα Εξώφυλλα, τα 

Περιεχόμενα, οι Ευχαριστίες, οι Βιβλιογραφικές Αναφορές και τα Παραρτήματα και με βάση τις 

προδιαγραφές που αναλύονται παρακάτω. 

 

Η διπλωματική εργασία προβλέπεται να ολοκληρωθεί μέσα σε διάστημα μέχρι έξι (6) μήνες, μετά την 

επίσημη Ανάθεση. Ο φοιτητής ενημερώνει για την πρόοδό του σε τακτά χρονικά διαστήματα τον 

επιβλέποντα, σύμφωνα με αυτά που έχει ορίσει ο επιβλέπων.  

 

Πάντα με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντος, πριν την παρουσίαση/υποστήριξη κοινοποιεί τη 

διπλωματική εργασία του στα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Επιτροπής, με σκοπό να βελτιώσει όσα τα δύο 

μέλη πιθανόν επισημάνουν. 

 

Σε περίπτωση μη ολοκλήρωσης στο πλαίσιο του εξάμηνου της κατάθεσης της εργασίας, ο φοιτητής δύναται 

να αιτηθεί -με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα- προς την Ε.Π.Σ παράταση για συγκεκριμένο χρονικό 

διάστημα, έως δώδεκα (12) μήνες το ανώτερο. 

Αν η εργασία δεν ολοκληρωθεί στο συγκεκριμένο διάστημα, ο φοιτητής δεν έχει δικαίωμα άλλης παράτασης 

και δεν του απονέμεται το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα, αλλά Πιστοποιητικό Παρακολούθησης των μαθημάτων 

του Δ.Π.Μ.Σ. και όχι Πιστοποιητικό Περάτωσης Σπουδών. 

 

 

5.4. Η Διαδικασία Κατάθεσης της ΜΔΕ στην Γραμματεία 
Η εργασία παραδίδεται σε ηλεκτρονική μορφή σε αρχείο word και pdf και εκτυπώνεται σε χαρτί Α4, 

βιβλιοδετημένη σε δύο (2) αντίτυπα (ένα για την Επιτροπή και ένα για τη Γραμματεία). 

Οι οδηγίες μορφοποίησης του κειμένου της ΜΔΕ, η δομή της ΜΔΕ, οδηγίες Εξωφύλλου, βιβλιογραφικών 

αναφορών κ.λπ., αναφέρονται αναλυτικά στο εγχειρίδιο «Οδηγός Συγγραφής Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 

Εργασίας».  

Η διπλωματική εργασία πρέπει να ακολουθεί τις αναφερόμενες προδιαγραφές και τη δομή όπως 

περιγράφεται στον Οδηγό Συγγραφής. 

 

Επίσης, κατά την παράδοση της διπλωματικής εργασίας ο φοιτητής υπογράφει υπεύθυνη δήλωση όπου 

δηλώνει ότι: 

«Το σύνολο της εργασίας αποτελεί πρωτότυπο έργο, παραχθέν από εμένα, και δεν παραβιάζει δικαιώματα 

τρίτων καθ’ οιονδήποτε τρόπο, 

Εάν η εργασία περιέχει υλικό, το οποίο δεν έχει παραχθεί από εμένα, αυτό είναι ευδιάκριτο και αναφέρεται 

ρητώς εντός του κειμένου της εργασίας ως προϊόν εργασίας τρίτου, σημειώνοντας με παρομοίως σαφή 
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τρόπο τα στοιχεία ταυτοποίησής του, ενώ παράλληλα βεβαιώνω πως στην περίπτωση χρήσης αυτούσιων 

γραφικών αναπαραστάσεων, εικόνων, γραφημάτων κλπ., έχω λάβει τη χωρίς περιορισμούς άδεια του 

κατόχου των πνευματικών δικαιωμάτων για την συμπερίληψη και επακόλουθη δημοσίευση του υλικού 

αυτού.» 

 

 

5.5. Η Διαδικασία Παρουσίας – Υποστήριξης της ΜΔΕ 
Για να εγκριθεί η διπλωματική εργασία ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς 

εξεταστικής επιτροπής, επιτυχώς (πρωτοτυπία, περιεχόμενο, παρουσίαση, ανταπόκριση στις ερωτήσεις των 

μελών της επιτροπής κ.α.) και να λάβει τον κατώτατο προβιβάσιμο βαθμό, που για την Μ.Δ.Ε. έχει θεσπιστεί 

το έξι (6) στη δεκάβαθμη κλίμακα βαθμολόγησης. 

Για την υποστήριξη ο φοιτητής έχει στη διάθεσή του 20 λεπτά. Η παρουσίαση στηρίζεται στην ανάλυση των 

βασικών μερών της εργασίας, που γίνεται με παρουσίαση ppt και η έμφαση δίνεται στο ερευνητικό μέρος. 

Ακολουθούν ερωτήσεις προς τον υποψήφιο από τα μέλη της Επιτροπής.  

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας, η Τριμελής Επιτροπή με βάση τα κριτήρια (βλ. Παράρτημα 6, σελ. 26) 

αποφασίζει την αξιολόγηση της ΜΔΕ. 

 

5.6. Η Διαδικασία Βαθμολόγησης της ΜΔΕ (Γραπτό κείμενο + Παρουσίαση/Υποστήριξη) 
Η διπλωματική εργασία θεωρείται επιτυχής, αν λάβει βαθμό από 6 - 10 (με τον αντίστοιχο χαρακτηρισμό, 

καλώς, λίαν καλώς και άριστα).  

Αν αξιολογηθεί με βαθμό κάτω από τη βάση (6), τότε ο φοιτητής μπορεί να υποβάλει εντός διμήνου εκ νέου 

την εργασία διορθωμένη, σε συνεργασία με τον επιβλέποντα και με την ίδια τριμελή επιτροπή. Στην 

περίπτωση που και τη δεύτερη φορά αξιολογηθεί με μη προβιβάσιμο βαθμό, τότε δεν υπάρχει δικαίωμα 

άλλης παράτασης, και στον φοιτητή απονέμεται μόνο Πιστοποιητικό Παρακολούθησης των μαθημάτων και 

όχι Πιστοποιητικό Περάτωσης Σπουδών. 

Στην περίπτωση που ζητηθούν από την Επιτροπή διορθώσεις, ο φοιτητής δεσμεύεται να τις ολοκληρώσει 

στο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα που η Επιτροπή θα του ορίσει. 

Σε κάθε περίπτωση, όταν ολοκληρωθεί η αξιολόγηση της διπλωματικής εργασίας, συντάσσεται και 

υπογράφεται από την Τριμελή Επιτροπή το ΕΝΤΥΠΟ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, το οποίο κατατίθεται στη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ. (βλ. Παράρτημα 7, σελ. 28) 

 

Αναλυτικότερα, για τη βαθμολόγηση λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία, τα οποία 

συμπεριλαμβάνονται στο αντίστοιχο έντυπο βαθμολόγησης της Διπλωματικής Εργασίας: 

- Συνέπεια εργασίας κατά την εκπόνηση της διπλωματικής και η συνεργασία με επιβλέποντα και επόπτες 

- Εφαρμογή μεθοδολογίας  

- Ανάπτυξη μεθοδολογίας – σχεδιασμός υπολογιστικών μεθόδων 

- Πληρότητα και σαφήνεια θεωρητικού μέρους, σε έκταση και σε βάθος 

- Σαφήνεια στόχου και πληρότητα αποτελεσμάτων 

- Αποτελέσματα – Επεξεργασία αποτελεσμάτων και συμπεράσματα /εισηγήσεις 

- Πληρότητα βιβλιογραφικών αναφορών 

- Δομή και εμφάνιση όλου του κειμένου (όχι μόνο από αισθητικής αλλά και από γραμματικής και 

συντακτικής άποψης) 

- Σχέδιο παρουσίασης/διάλεξης καθώς και η ευχέρεια παρουσίασης 
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Μετά την ολοκλήρωση της εξέτασης, η εξεταστική επιτροπή παραδίδει το σχετικό έντυπο αξιολόγησης στη 

Γραμματεία.  

Η Επιτροπή ενημερώνει επίσης τη Γραμματεία και τον φοιτητή, ότι εγκρίνεται η διπλωματική και μπορεί να 

αναρτηθεί στην πλατφόρμα «ΠΕΡΓΑΜΟΣ». Η Γραμματεία ενημερώνει τον φοιτητή για τη διαδικασία 

ανάρτησης, τις οδηγίες τις Βιβλιοθήκης και τα έντυπα που απαιτείται να προσκομίσει στη Γραμματεία του 

Δ.Π.Μ.Σ., προκειμένου να λάβει μέρος στην επόμενη ορκωμοσία. 

Μέχρι την καθομολόγηση, ο φοιτητής λαμβάνει Πιστοποιητικό Περάτωσης Σπουδών στο Δ.Π.Μ.Σ., το οποίο 

είναι ισοδύναμο με το Δίπλωμα. 

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον λάβουν τελική έγκριση από την εξεταστική επιτροπή, 

αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις αποφάσεις της 

Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.  

Εφόσον, η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του 

επιβλέποντος, η οποία συνυπογράφεται από τον μεταπτυχιακό φοιτητή, να δημοσιευθούν στο Αποθετήριο 

μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να δημοσιευθεί αργότερα. 

 

Σε περίπτωση «απορρήτου χαρακτήρος» του Κειμένου της ΜΔΕ κρινομένου από τα τρία Μέλη της Επιτροπής 

Αξιολόγησης, η Εργασία κατατίθεται στο Αποθετήριο της «Γκρίζας Βιβλιογραφίας» έχοντας αφαιρεθεί τα 

επίμαχα Τμήματα με επιμέλεια της Τριμμελούς Επιτροπής. Το αυθεντικό κείμενο παραμένει στον Φάκελο 

του Φοιτητού με την διαβάθμιση «Απόρρητον – μη δημοσιεύσιμον μέχρι νεωτέρας κρίσεως 

αποχαρακτηρισμού από την Επιστημονική Επιτροπή του Δ.Π.Μ.Σ.». 

 

 

5.7. (Υποχρεωτική) Ανάρτηση των Μ.Δ.Ε. στο Ιδρυματικό Ψηφιακό Αποθετήριο 
«Πέργαμος» 
https://pergamos.lib.uoa.gr/  

• Η συλλογή της "Γκρίζας Βιβλιογραφίας" περιλαμβάνει εργασίες που έχουν εκπονηθεί από φοιτητές 

και υποψήφιους διδάκτορες του ΕΚΠΑ  στο πλαίσιο αντίστοιχου Προγράμματος Σπουδών 

(Προπτυχιακών ή Μεταπτυχιακών κύκλων). 

Ειδικότερα περιέχονται: 

Πτυχιακές Εργασίες 

Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Εργασίες 

Διδακτορικές Διατριβές  

Δικαιούχος του περιουσιακού και ηθικού δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας είναι o 

συγγραφέας/δημιουργός της εργασίας/διδακτορικής διατριβής, οποίος  παρέχει στη Βιβλιοθήκη και Κέντρο 

Πληροφόρησης (ΒΚΠ) του ΕΚΠΑ τη μη αποκλειστική άδεια διάθεσης της εργασίας/διδακτορικής διατριβής 

στο διαδίκτυο, μέσω του Ιδρυματικού Αποθετηρίου Πέργαμος. 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/root 

• Πολιτική κατάθεσης υλικού «Γκρίζας Βιβλιογραφίας» στο Ιδρυματικό Ψηφιακό Αποθετήριο 

«Πέργαμος» 

Η ακολουθούμενη πολιτική του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών σχετικά με την 

κατάθεση της Γκρίζας Βιβλιογραφίας διαμορφώθηκε με απόφαση της Συγκλήτου (22ας-9-2016 / Αρ. 

Κεντρικού Πρ: 1617006790 και 29ης-11-2016 / Αρ. Κεντρικού Πρ.: 1617011856), όπως αυτή 

τροποποιήθηκε με νέα απόφαση της Συγκλήτου της 25ης -7 -2017 /  Αρ. Κεντρικού Πρ: 1718001307 (ΑΔΑ: 

https://pergamos.lib.uoa.gr/
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/browse/root
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Ψ78Λ46ΨΖ2Ν-76Β). 

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/faq.html 

 
 

5.8. Αποφυγή λογοκλοπής-πλαγιαρισμού 
Η διπλωματική εργασία πρέπει να είναι προϊόν προσωπικής έρευνας και μόχθου και πρέπει επίσης να 

συνομιλεί δημιουργικά με την προυϋπάρχουσα βιβλιογραφία η οποία σχετίζεται με το θέμα της εργασίας. 

Οι αναφορές στη βιβλιογραφία (έντυπη ή διαδικτυακή) πρέπει να είναι σαφείς και σχολαστικές. Δεν είναι 

επιτρεπτό να αναπαράγονται, είτε αυτολεξεί είτε σε παράφραση, ιδέες αντλημένες από άλλες μελέτες ή 

κείμενα, χωρίς να αποδίδονται στην πηγή τους. Όταν συμβαίνει αυτό, η διπλωματική εργασία αποτελεί 

προϊόν λογοκλοπής.  

 

Η λογοκλοπή δεν είναι αποδεκτή στο ακαδημαϊκό γίγνεσθαι και συνιστά σοβαρό πειθαρχικό παράπτωμα 

για τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. Συγκεκριμένα, το άρθρο 23 του Γενικού Εσωτερικού Κανονισμού 

Λειτουργίας των Α.Ε.Ι. (ΦΕΚ 220/Α/3.11.2008), αναφέρει ότι «πειθαρχικά παραπτώματα για τα μέλη Δ.Ε.Π. 

ή Ε.Π., Ε.Ε.ΔΙ.Π. ή Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και το λοιπό βοηθητικό και έκτακτο διδακτικό−εκπαιδευτικό προσωπικό 

των Α.Ε.Ι., καθώς και για τους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές ή σπουδαστές και υποψήφιους 

διδάκτορες συνιστούν η παραβίαση των κείμενων διατάξεων της νομοθεσίας για τα Α.Ε.Ι., η παραβίαση των 

αποφάσεων των οργάνων του ιδρύματος και η παραβίαση των κανόνων συμπεριφοράς που πρέπει να 

επιδεικνύουν τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, ώστε να μην διαταράσσεται η δημοκρατική λειτουργία 

και να μην θίγεται το κύρος του Α.Ε.Ι. και των λειτουργών του. Ειδικότερα, πειθαρχικά παραπτώματα 

συνιστούν ιδίως: α) Η συνειδητή αποσιώπηση της άμεσης ή έμμεσης συνεισφοράς άλλων προσώπων στο 

αντικείμενο της επιστημονικής τους έρευνας και διδασκαλίας». Επίσης, το εδάφιο (β), της παρ. 2, του 

άρθρου 23 του ν. 4777/17.2.2021 (Α’ 25) αναφέρει «ως πειθαρχικό παράπτωμα για τους φοιτητές τη 

λογοκλοπή ή την αποσιώπηση της άμεσης ή έμμεσης συνεισφοράς άλλων προσώπων στο εκάστοτε 

αντικείμενο επιστημονικής ενασχόλησης ή έρευνας».  

 

Ως λογοκλοπή ορίζεται: 

- Η κλοπή της εργασίας ή της ιδέας κάποιου: η διαδικασία αντιγραφής μια ιδέας ή γραπτής εργασίας 

ισχυριζόμενος ότι ήταν η πρωτότυπη. 

- Η χρήση ή αντιγραφή του έργου άλλων, από δημοσιεύσεις σε περιοδικά, πρακτικά συνεδρίων, διαλέξεις, 

διαδικτυακές παρουσιάσεις ή με οποιαδήποτε άλλη μορφή, με βιβλιογραφική αναφορά ή αν απαιτείται 

έγκριση για το υλικό που χρησιμοποιείται. 

- Η αναπαραγωγή ή παράφραση, χωρίς βεβαίωση, από δημόσιο ή ιδιωτικό (αδημοσίευτο) υλικό 

(συμπεριλαμβανομένων των υλικών από το διαδίκτυο), το οποίο αποτελεί πνευματική ιδιοκτησία, 

συμπεριλαμβανομένων των εργασιών άλλων φοιτητών. 

 

Η λογοκλοπή μπορεί να είναι μερική (αντιγραφή μέρους κειμένου χωρίς να υπάρχει σαφής αναφορά της 

προέλευσής του) ή ολική (αντιγραφή ολόκληρης πηγής).  

Παρακάτω παρατίθενται ενδεικτικές μορφές λογοκλοπής:  

• Η κατά λέξη αντιγραφή τμήματος ή ακόμη και ολόκληρου του πνευματικού έργου και η παρουσίασή 

του ως πόνημα του συγγραφέως.  

• Η αντιγραφή αυτούσιου κειμένου ή μέρους αυτού χωρίς τη χρήση εισαγωγικών ή χωρίς την κατάλληλη 

αναφορά βιβλιογραφικής παραπομπής.  

https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/faq.html
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• Η κατά λέξη μετάφραση και οικειοποίηση ξενόγλωσσων κειμένων / παραγράφων / φράσεων στην 

ελληνική γλώσσα.  

• Η αντιγραφή εικονογράφησης, σχεδίων, εικόνων, φωτογραφιών ή άλλου οπτικού υλικού χωρίς την 

κατάλληλη αναφορά βιβλιογραφικής παραπομπής.  

• Η αυτολογοκλοπή, δηλαδή η ανακύκλωση-ανασύνθεση παλαιών έργων του συγγραφέως και η 

παρουσίασή τους ως νέα αυτοτελή εργασία.  

• Η οικειοποίηση μιας σκηνοθετικής ή παραστατικής προσέγγισης έργου κάποιου τρίτου και η 

παρουσίασή του ως προσωπική δημιουργία.  

 

Αποτελεί ατομική ευθύνη των φοιτητών να ακολουθούν τους κανόνες ακαδημαϊκής δεοντολογίας, 

προκειμένου να αποφεύγουν πρακτικές που συνιστούν λογοκλοπή.  

Ο παραπάνω Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας ισχύει επίσης για τις ακαδημαϊκές εργασίες οι οποίες 

εκπονούνται στο πλαίσιο των μαθημάτων του Δ.Π.Μ.Σ., με τις απαραίτητες μετατροπές αναφορικά με την 

έκταση της εργασίας, η οποία καθορίζεται από τον διδάσκοντα.  

 

Για να αποφύγει ο φοιτητής τη λογοκλοπή  

α) αφιερώνει χρόνο στη συγγραφή και κάνει αναθεωρήσεις διορθώνοντας μέρη που είναι αποτέλεσμα 

λογοκλοπής,  

β) ελέγχει μήπως έχει παραλείψει από απροσεξία παραπομπές,  

γ) μνημονεύει πάντα την πηγή που ο ίδιος μελέτησε, πρωτογενή ή δευτερογενή και δεν παρουσιάζει 

δευτερογενείς πηγές ως πρωτογενείς,  

δ) καταγράφει πάντα την πηγή των πληροφοριών, έτσι ώστε όταν τις χρησιμοποιήσει να θυμάται να την 

αναφέρει σε παραπομπή,  

δ) χρησιμοποιεί εισαγωγικά όταν αντιγράφει αυτολεξεί,  

ε) χρησιμοποιεί αυτούσιο κείμενο σε εισαγωγικά όταν είναι λίγες λέξεις (μέχρι 2 σειρές) και μόνο όταν η 

αρχική διατύπωση του συγγραφέα εκφράζει την ιδέα τόσο καλά, που δεν είναι δυνατόν να υπάρξει 

καλύτερη διατύπωσή της και  

στ) παραπέμπει πάντα στην αρχική πηγή όταν παραφράζει κείμενο (δεν είναι απλά αλλαγή λέξεων ή αλλαγή 

σειράς των λέξεων, αλλά η απλοποίηση ή σύνοψη ενός κειμένου, ώστε να γίνει κατανοητό αυτό που λέει ο 

συγγραφέας). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 – Υπόδειγμα Αίτησης Εκπόνησης ΜΔΕ 
 
 
 

  

Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων 
Ασιατικών Σπουδών 

Σχολή Αγρονόμων και Τοπογράφων 
Μηχανικών – Μηχανικών Γεωπληροφορικής 

 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

«Θεωρητική και Εφαρμοσμένη Γεωπολιτική Ανάλυση στις Διεθνείς Σχέσεις και τη 

Στρατηγική» 
 

 
Ημερομηνία:    

 
 

Αίτηση Εκπόνησης Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.) 
 
 

ΕΠΩΝΥΜΟ  

ΟΝΟΜΑ  

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ  

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ  

EMAIL  

 

 
Παρακαλώ να εγκρίνετε την εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής μου Εργασίας, σύμφωνα με τα παρακάτω: 

 

ΤΙΤΛΟΣ  

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ/ΕΠΙΒΛΕΠΟΥΣΑ  
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Σκοπός και προσδοκώμενα 

αποτελέσματα της ΔΕ 
Περιγράψτε (<1500 χαρακτήρες, 

~250 περίπου λέξεις) 

 

 

 

 

 

 

 

Γενική Κατηγορία - Θεματικό 
Πεδίο-Συμπληρωματικά 
Γνωστικά Πεδία 

Καταγράψτε τα 

συμπληρωματικά Γνωστικά 

Πεδία που εντάσσεται το θέμα 

αυτό (<480 χαρακτήρες, ~80 

περίπου λέξεις) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με την Υποβολή της Αίτησης βεβαιώνω ότι αποδέχομαι τον Κανονισμό και τις διαδικασίες του ΠΜΣ (όπως αναφέρονται 

στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας) για την εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας. 

  
 
 
 
 

Ο Δηλών/ Η Δηλούσα 
 
 
 

 ________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 – Υπόδειγμα ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΟΣ ΜΔΕ 
 

 

  

Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων 
Ασιατικών Σπουδών 

Σχολή Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών – 
Μηχανικών Γεωπληροφορικής 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
«Θεωρητική και Εφαρμοσμένη Γεωπολιτική Ανάλυση στις Διεθνείς Σχέσεις και τη 
Στρατηγική» 
 

 

 
Ημερομηνία:    

 
 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.) 

 

ΕΠΩΝΥΜΟ  

ΟΝΟΜΑ  

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ  

ΑΡ. ΜΗΤΡΩΟΥ  

EMAIL  

 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΔΕ  

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ/ 

ΕΠΙΒΛΕΠΟΥΣΑ 

 

ΕΤΕΡΑ ΔΥΟ ΜΕΛΗ ΤΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΠΙΒΛΕΨΗΣ 

1) 

2) 

 

 
 

Λίστα ακρωνυμίων 
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Εισαγωγή (εκτενής περίληψη του τι θα διαβάσει ο αναγνώστης, περιλαμβάνει και τα 

γεωγραφικά χαρακτηριστικά του υπό μελέτη γεωπολιτικού συμπλόκου). 

 

 

 

 

1.1.Επισκόπηση βιβλιογραφίας/state of the Art (τι έχει γραφτεί προηγουμένως για το 

θέμα, ποιο κενό/αδυναμία εντοπίζεται στη βιβλιογραφία, το οποίο θα επιχειρήσει ο 

σπουδαστής να καλύψει μέσω της έρευνάς του). 

 

 

 

 

1.2. Σκοπός και στόχοι της έρευνας: ερευνητικά ερωτήματα ή/και ερευνητικές 

υποθέσεις. Στον σκοπό και στους στόχους γίνεται αναλυτική και σαφής διατύπωση των 

κατευθύνσεων της έρευνας και αναφορά των συγκεκριμένων πεδίων που θα μελετηθούν, 

καθώς και της γενικότερης επιδίωξης του ερευνητή. 

 

 

 

 

 

Μεθοδολογία 

2.1. Περιγραφή της εφαρμοσθείσας μεθοδολογίας (περιλαμβάνονται και οι 

επιστημολογικές αναφορές, προσοχή: στόχος είναι η ανάδειξη των γενικών θεωρητικών 

αρχών από τις διανεμηθείσες σημειώσεις και η προσαρμογή τους στην μεθοδολογική 

ανάλυση του συγκεκριμένου θέματος) 
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2.2. Ανάλυση του θέματος με βάση την ορολογία της ΣΓΑ 

Γεωπολιτικός παράγων  

 

Γεωπολιτικό σύμπλοκο  

 

Υπερσυστημικοί 

δρώντες 

 

 

Υποσυστήματα  

(πρόκειται για τα 

γεωγραφικά σύμπλοκα 

που θα σχεδιασθούν επί 

χάρτου) 

 

Γεωπολιτικοί πυλώνες 

ισχύος 

 

 

 

Γεωπολιτικοί δείκτες  

 

 

 

2.3. Περιγραφή της έρευνας. Οι σπουδαστές περιγράφουν τα στάδια της έρευνάς τους. 

Χρησιμοποιούν ορθά την ορολογία της Συστημικής Γεωπολιτικής Ανάλυσης για την 

επεξήγηση του θέματος, αναφέρουν αναλυτικά πως πραγματοποίησαν την έρευνα, γιατί 

διάλεξαν τους συγκεκριμένους γεωπολιτικούς δείκτες, πως τους επεξεργάστηκαν και τι 

είδους εμπόδια συνάντησαν κατά τη διεξαγωγή της έρευνας (αν συνάντησαν) και πως τα 

επίλυσαν. 
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2.4 Ερευνητικοί περιορισμοί 

 

 

 

 

 

 

3. Συστημική γεωπολιτική ανάλυση (αυτό το κεφάλαιο δημιουργείται κατόπιν της 

επεξεργασίας των γεωπολιτικών δεικτών. Περιλαμβάνει τη διεπιστημονική 

προσέγγιση της Συστημικής Γεωπολιτικής Αναλύσεως). 

 

 

 

 

4. Γεωπολιτικό υπόδειγμα (πρόκειται για το υπόδειγμα τάσεων ανακατανομής 

ισχύος, το οποίο παράγεται από την ανωτέρω ανάλυση). 

 

 

 

 

 

 

5. Γεωστρατηγική σύνθεση. Πρόκειται για κριτική προσέγγιση του ζητήματος από 

την οπτική του σπουδαστή. 

 

 

 

 

 

 

Βιβλιογραφία 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 – ΕΝΤΥΠΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΜΔΕ 
 

 

  

Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων 
Ασιατικών Σπουδών 

Σχολή Αγρονόμων και Τοπογράφων 
Μηχανικών – Μηχανικών Γεωπληροφορικής 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
«Θεωρητική και Εφαρμοσμένη Γεωπολιτική Ανάλυση στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Στρατηγική» 

 

 

Αθήνα, _____________ (ημ/νία) 

 

Από:  Ονοματεπώνυμο & Πατρώνυμο Φοιτητή 
Αριθμός Μητρώου 
 

Προς:  Γραμματεία Δ.Π.Μ.Σ.  
«Θεωρητική και Εφαρμοσμένη Γεωπολιτική Ανάλυση στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Στρατηγική» 

 
Θέμα:  Δήλωση Ανάθεσης Εκπόνησης Διπλωματικής Εργασίας 
 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ (άρθρο 9) ορίζεται το 
ακόλουθο Θέμα Διπλωματικής Εργασίας :  

 

 

 

 

 

 

Ο Επιβλέπων/Η Επιβλέπουσα 

Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, 
Τμήμα, Ίδρυμα 

 

 

__________________ 

(Υπογραφή) 

Ο Δηλών/Η Δηλούσα 

 

Τα Μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής 

1. Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, 
Τμήμα, Ίδρυμα 

 

 

2. Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, 
Τμήμα, Ίδρυμα 

 

 

 

__________________ 

(Υπογραφή) 

 

 

__________________ 

(Υπογραφή) 

Ονοματεπώνυμο Φοιτητή 
/ Φοιτήτριας 

 

__________________ 

(Υπογραφή) 

 

 



17 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 – Ενδεικτικό Κριτήριο Τελικής Αξιολόγησης*  της ΜΔΕ 
 

 

Κριτήρια Βαθμολογία     

 <4 4-5.9 6-7.9 8-8.9 9-10 

Βιβλιογραφ
ική 

ανασκόπησ
η 

Δεν στηρίζεται σε 

Σχετικές με το θέμα 
πηγές. 
Είναι 
κατακερματισμένη 

και δεν ακολουθεί 
μια 

δομή. 

Δεν παρουσιάζονται 
τα 

δεδομένα με τρόπο 

συνθετικό. 

Είναι επιφανειακή και 
το περιεχόμενο των 
πηγών 
Προσεγγίζεται 
περισσότερο 
περιγραφικά, παρά 

κριτικά. 

Απουσιάζουν οι 
σημαντικές για το 
θέμα πηγές. 

Στηρίζεται σε πηγές 
χωρίς όμως να γίνεται 
επαρκής ανάλυση. 

Το εύρος των πηγών 

είναι πολύ 
περιορισμένο. 

Δεν γίνονται επαρκείς 

συνδέσεις με το 
επιλεγμένο θέμα. 

Στηρίζεται σε σχετικές 
με το θέμα πηγές.  
Γίνεται χρήση πηγών 
που όμως 
προέρχονται από 
σχετικά περιορισμένο 

εύρος επιστημονικών 

περιοδικών. 

Υπάρχουν αρκετές 
σημαντικές για το 
θέμα πηγές. 

Γίνεται αξιόλογη 
προσπάθεια κριτικής 
και 

συνθετικής ανάλυσης 
της βιβλιογραφίας, 

αλλά οι συνδέσεις με 

το επιλεγμένο θέμα 
θα 

μπορούσαν να είναι 
πιο ισχυρές. 

Στηρίζεται σε 
σχετικές με το θέμα 
πηγές που 
προέρχονται από 
εύρος 
επιστημονικών 

περιοδικών. 

Υπάρχουν πολλές 
σημαντικές για το 
θέμα 

σύγχρονες (μετά το 

2010) πηγές. 

Η βιβλιογραφία 
αναλύεται κριτικά 
και 

συνθετικά. 

Γίνονται άμεσες και 
επαρκείς συνδέσεις 

με το επιλεγμένο 
θέμα. 

Στηρίζεται σε σχετικές 
με το θέμα σύγχρονες 
(μετά το 2010) πηγές 
που προέρχονται από 
μεγάλο εύρος 
επιστημονικών 

περιοδικών. 

Η βιβλιογραφία 
αναλύεται σε βάθος 
και αναλύονται τα 
συμπεράσματα από 
όλες τις σημαντικές 
πηγές. 

Οι συνδέσεις με το 
επιλεγμένο θέμα είναι 
απόλυτα σαφείς και 
ισχυρές ενώ 
καλύπτουν επαρκώς 
όλες τις πτυχές του. 

 
 

Ταυτότητα 

Έρευνας -  

Μεθοδολ
ογία 

Οι μεθοδολογικές 

επιλογές του 
ερευνητή 
περιγράφονται 
ανεπαρκώς, ενώ 
δεν 
τεκμηριώνονται, 
και 
σε μεγάλο βαθμό 
κρίνονται 
ακατάλληλες. 

Περιγράφονται 
σημαντικές πτυχές 
των μεθοδολογικών 
επιλογών του    
ερευνητή,   

με αρκετές όμως 
παραλείψεις. 

Η τεκμηρίωση των 
μεθοδολογικών 
επιλογών επιδέχεται 
αμφισβήτηση. 

Οι μεθοδολογικές 
επιλογές κρίνονται 
κατάλληλες για τη  
συγκεκριμένη έρευνα 
και 
Τεκμηριώνονται 
ικανοποιητικά. 

Περιγράφονται 
σημαντικές πτυχές 
τους, με μικρές 
ωστόσο παραλείψεις. 

Οι μεθοδολογικές 
επιλογές κρίνονται 
κατάλληλες για τη  
συγκεκριμένη 
έρευνα και 
τεκμηριώνονται με 

σαφήνεια και 
επάρκεια. 

Περιγράφονται όλες 
οι πτυχές τους, 
χωρίς προφανείς 
παραλείψεις. 

Οι μεθοδολογικές 
επιλογές κρίνονται 
κατάλληλες για τη  
συγκεκριμένη έρευνα 
και συνοδεύονται από 

άριστη τεκμηρίωση. 

Περιγράφονται όλες 
οι πτυχές τους με  
αρτιότητα. 

 
Ανάλυση 

Αποτελεσμ
άτων  -  

Συμπεράσ
ματα 

Η ανάλυση των 
δεδομένων είναι 
ακατάλληλη ή 
επιφανειακή. 
Περιλαμβάνει  
σημαντικές 
ασυνέπειες / 
αντιφάσεις και δεν 
ανταποκρίνεται στα 
ερευνητικά 
ερωτήματα. 
Οι ερμηνείες που 
αποδίδονται στα 
αποτελέσματα είναι 
ατεκμηρίωτες. 
Δεν υπάρχουν 
επαρκή 
συμπεράσματα. 
Δεν γίνονται 

Η ανάλυση των 
δεδομένων είναι 
επιφανειακή, αλλά 
μπορεί να γίνει 
αποδεκτή.  
Περιλαμβάνει κάποιες 

ασυνέπειες / 
αντιφάσεις. 

Οι ερμηνείες που 
αποδίδονται στα 
αποτελέσματα 
τεκμηριώνονται 
επιφανειακά και δεν 
επικεντρώνονται 
αρκετά στα 
ερωτήματα της 
έρευνας. 

Τα δεδομένα 

Η ανάλυση των 
δεδομένων είναι 
κατάλληλη, αλλά 
περιορισμένη. 
Τα 
αποτελέσματα  
ερμηνεύονται 
κατάλληλα και 
επικεντρώνοντα
ι στα 
ερωτήματα της 
έρευνας. 

Γίνονται αρκετές 
συνδέσεις με την 
υπάρχουσα θεωρία 
και τα ευρήματα 
προηγούμενων 
ερευνών, αλλά θα 
μπορούσαν να 

Η ανάλυση των 
δεδομένων είναι 
κατάλληλη και 
διεξοδική. 
Δεν περιορίζεται  
στην απλή περιγραφή  
στοιχείων. 
Οι ερμηνείες που 
αποδίδονται στα 
αποτελέσματα είναι 
έγκυρες και 
ουσιαστικές. 
Γίνονται χρήσιμες 
προτάσεις για 
μελλοντική έρευνα. 
Τα συμπεράσματα 
για την ΣΓΑ είναι 
αρκετά 
σημαντικά και 

Η ανάλυση των 
δεδομένων είναι 
κατάλληλη και 
διεξοδική, ενώ θα 
μπορούσε να  
χαρακτηριστεί και 
πρωτότυπη. 
Οι ερμηνείες που 
αποδίδονται στα 
αποτελέσματα είναι 
έγκυρες, σε βάθος και 
εμφανίζουν και 
στοιχεία 
πρωτοτυπίας. 
Γίνονται πολύ χρήσιμες 
προτάσεις για 
μελλοντική 
έρευνα και τα 
συμπεράσματα είναι 
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προτάσεις για 
μελλοντική έρευνα 
και δεν αναλύονται 
πρακτικά τα 
συμπεράσματα και οι 
προοπτικές για την 
ΣΓΑ. 

ερμηνεύονται κάπως 
«μονόπλευρα», 
αγνοώντας 
σημαντικές 

παραμέτρους.  

Η σύνδεση των 
αποτελεσμάτων με 
την υπάρχουσα 
θεωρία και τα 
ευρήματα 
προηγούμενων 
ερευνών είναι 
περιορισμένη. 
Γίνονται 
περιορισμένες  
προτάσεις για έρευνα  
και δεν αναλύονται 
επαρκώς τα  
συμπεράσματα και οι 
προοπτικές για την 
ΣΓΑ. 

επεκταθούν. 

Γίνονται επαρκείς 

προτάσεις για έρευνα 
με 

περιορισμούς. Το ίδιο 

ισχύει και για τα 
συμπεράσματα που 
συμβάλλουν στην 
ανάπτυξη και τις 
προοπτικές της ΣΓΑ. 

συμβάλλουν στην 
ανάπτυξη και τις 
προοπτικές της ΣΓΑ. 

σημαντικά και 
συμβάλλουν στην 
ανάπτυξη και τις 
προοπτικές της ΣΓΑ. 

 
Μορφή 

και 

Βιβλιογραφ
ία 

Η μορφοποίηση του 
κειμένου παρουσιάζει 
πολλές ελλείψεις. 
Η εργασία φαίνεται 
μη προσεγμένη. 
Δεν ακολουθεί 
βασικούς κανόνες. 
Οι εντός κειμένου 
αναφορές και οι 
αναφορές τέλους 
παρουσιάζουν 
μεγάλη ασυνέπεια. 
Χρησιμοποιείται 
συχνά υλικό από 
πηγές χωρίς αναφορά 
σε αυτές. 

Η μορφοποίηση του 
κειμένου παρουσιάζει 
αρκετές ελλείψεις αλλά 
είναι αποδεκτή. 
Παρατηρούνται 
κάποιες ασυνέπειες 
στο σύστημα των εντός 
κειμένου αναφορών 
και των αναφορών 
τέλους. 
Σε ορισμένα σημεία, 
χρησιμοποιείται υλικό 
από πηγές χωρίς 
αναφορά σε αυτές. 

Η εργασία έχει 
μορφοποιηθεί με 
αρκετή επιμέλεια, αλλά 
παρουσιάζει κάποιες 
ελλείψεις. 
Το σύστημα των εντός 
κειμένου αναφορών 
και των αναφορών 
τέλους παρουσιάζει 
συνέπεια, 
με μικρές αποκλίσεις. 
Σπάνια χρησιμοποιείται 
Υλικό από πηγές χωρίς 
αναφορά σε αυτές. 

Η εργασία έχει 
μορφοποιηθεί με 
επιμέλεια χωρίς 
ελλείψεις. 
Το σύστημα των 
εντός 
κειμένου αναφορών 
και 
των αναφορών 
τέλους 
παρουσιάζει 
συνέπεια. 
Δεν υπάρχουν 
ενδείξεις 
Χρησιμοποίησης 
υλικού χωρίς 
αναφορά στις πηγές. 

Η εργασία έχει 
μορφοποιηθεί με 
μεγάλη επιμέλεια και 
ακολουθώντας πιστά 
όλους του κανόνες. 
Το σύστημα των εντός 
κειμένου αναφορών 
και των αναφορών 
τέλους παρουσιάζει 
συνέπεια σε 
όλη την έκταση της 
εργασίας. 

 
 

Τελική 

Αξιολό

-γηση 

     

 

Για τη συνολική αξιολόγηση της διπλωματικής εργασίας συνυπολογίζεται 
και: 

 
 η ανταπόκριση της εργασίας σε όλες τις ως άνω απαραίτητες 

προϋποθέσεις (80%) 

 η παρουσίαση και η υποστήριξή της ενώπιον της Εξεταστικής 
Επιτροπής (10%) 

 η ανταπόκριση του/της φοιτητή/τριας στις ερωτήσεις της 
Επιτροπής (10%) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 – Έντυπο Βαθμολόγησης ΜΔΕ 
 

 

  

Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων 
Ασιατικών Σπουδών 

Σχολή Αγρονόμων και Τοπογράφων 
Μηχανικών – Μηχανικών Γεωπληροφορικής 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
«Θεωρητική και Εφαρμοσμένη Γεωπολιτική Ανάλυση στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Στρατηγική» 

 

 

Αθήνα, _____________ (ημ/νία) 

 

ΕΝΤΥΠΟ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
ΟΝΟΜΑ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥ:  Ονοματεπώνυμο Φοιτητή, Αριθμός Μητρώου 

 
ΤΙΤΜΛΟΣ Διπλωματικής Εργασίας :  

 

 

 

 

 

 

Η Τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης που συγκροτήθηκε για την τελική αξιολόγηση της ως άνω αναφερόμενης 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, βαθμολόγησε αυτήν (με προβιβάσιμο βαθμό το έξι (6) στη 

δεκάβαθμη κλίμακα) ως ακολούθως: 

 

 Ο Επιβλέπων/Η Επιβλέπουσα βαθμός υπογραφή 

1 Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, Τμήμα, Ίδρυμα 
 

  

 Τα Μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής βαθμός υπογραφή 

2 Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, Τμήμα, Ίδρυμα 
 

  

3 Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, Τμήμα, Ίδρυμα 
 

  

 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΒΑΘΜΟΣ: ……………….……. ( …………………………………………….………………………… )1  

( ΑΡΙΣΤΑ - ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ - ΚΑΛΩΣ )2. 

 
1 Βαθμολογία αριθμητικά και ολογράφως στην κλίμακα 5 - 10 

2 Προβιβάσιμοι βαθμοί: Άριστα (8,5 – 10), Λίαν Καλώς (6,5 – 8,49), Καλώς (6- 6,49) 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Διπλωματικής Εργασίας 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕΓΙΣΤΟΣ 

ΒΑΘΜΟΣ 

ΒΑΘΜΟΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (10%) 

1.1 Δομή και εμφάνιση κειμένου 5  

1.2 Σαφήνεια στόχου και πληρότητα αποτελεσμάτων 5  

2. ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ (10%)  

2.1 Πληρότητα βιβλιογραφικών αναφορών 5  

2.2 Πληρότητα και σαφήνεια θεωρητικού μέρους  5  

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ – ΑΝΑΛΥΣΗ (20%) 

3.1 Ανάπτυξη μεθοδολογίας 5  

3.2 Εφαρμογή μεθοδολογίας 5  

3.3 Αποτελέσματα – Επεξεργασία αποτελεσμάτων 5  

3.4 Αξιολόγηση συμπερασμάτων και εισηγήσεις – Προοπτικές 5  

4.ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (30 %) 

Συνέπεια εργασίας – Εργατικότητα – Συνεργασία 

30  

5. ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ (30%) 

5.1 Πλάνο παρουσίασης – διάλεξης  5  

5.2 Πληρότητα και σαφήνεια σε έκταση και βάθος  20  

5.3 Ευχέρεια παρουσίασης  5  

   

ΣΥΝΟΛΟ: 100  

 

 

Σχόλια / Παρατηρήσεις: 

 

_______________________________________________________________________________________ 
 
_______________________________________________________________________________________ 
 
_______________________________________________________________________________________ 

 

 


